

青岛侦破特大诈骗案 受害者相信交“运作费”能进青岛名企 100余人被骗 2000余万元

男青年宋某正为找工作烦恼,他的叔叔肖某提供了一个知名企业的应聘机会,而且只要交上“运作费”,就能成功入职,这让宋某和家人信以为真。今年3月份,当宋某拿着“劳动合同”走进该企业大楼入职时,却被告知这是一份盖着假公章的假合同,宋某此前参加的是一场包含面试、体检、考试、培训一条龙的假招聘。9月15日,记者从青岛市公安局了解到,在市公安局刑警支队的支持下,崂山公安分局刑侦大队会同辽阳东路治安派出所破获了一起特大诈骗案,抓获犯罪嫌疑人7名,破获系列诈骗案件32起,案件涉及多个省市,受害者多达100余人,涉案金额高达2000余万元。

假招聘多为亲友介绍

今年3月底,宋某到某知名企业报到,却被告知遭遇了假招聘,“合同”上盖的公章是伪造的。看着4万元“运作费”打了水漂,宋某立即报警。

崂山公安分局成立专案组开展侦查工作。受害人宋某参加招聘时,加入过一个微信群,群成员据说都是该知名企业的工作人员。民警通过微信群的群成员和聊天记录锁定30余名受害人。宋某称,他是通过叔叔肖某介绍参加的招聘,肖某称其朋友梁某有关系,可以安排人进该知名企业工作。“其他受害人与介绍人之间也多为亲戚朋友关系,受害人大多不愿意主动揭发作证,取证难成为了该案前期侦查工作的主要难点。”专案组民警告诉记者,他们采取电话沟通、多次上门走访、通过家人劝说等各种方式,向受害人讲明政策法律。崂山公安分局刑侦大队四中队副队长唐佃杰说,通过民警的努力,先后争取到20余名受害人的理解配合,为确定涉案金额调取到充分证据。

锁定骗局背后“主角”

在市公安局刑警支队的支持下,崂山公安分局刑侦大队会同辽阳东路治安派出所沙子口街道某社区进行守候,将肖某抓获。肖某到案后如实供述了自己在得知朋友梁某向其吹嘘可以安排人进某知名企业之后,陆续向梁某介绍17人参加招聘的犯罪事实,从中收取好处费80余万,其中转给梁某60余万元。

经查,梁某2019年因诈骗被依法判处有期徒刑,具有一定的反侦查能力。在与肖某失去联系后,梁某立即警惕起来,频繁更换交通工具和住处。经过多日守候,今年5月9日的一个大雨天,民警获得线索,并在梁某住



民警抓获犯罪嫌疑人梁某。



民警查获非法印章窝点。

处冒雨蹲守。当梁某出门准备开车时,民警冲上去将其抓获。在这期间,专案组继续加班加点,多路并进,成功将肖某的下线藺某抓获并依法刑事拘留。

梁某到案后,对其组织的青岛市某知名企业的假招聘一事拒不承认,辩称自己是“富二代”,平时都是开宾利、劳斯莱斯等豪车出行,根本不差钱,不会为了几百万元去做违法乱纪的事情。梁某辩称自己之所以帮他人办理招聘,是碍于自己的面子,是为了帮某知名单位的副局长“赵磊”操作的。经过多方调查核实,“赵磊”是具有多次盗窃前科的人员林某假冒。梁某又辩称自己并不认识林某,但指认还有一名女性刘某莎向其介绍了50人左右参加了“招聘”。

组织狱友设计骗局

专案组通过进一步侦查,获取线索:林某和梁某不仅认识,而且是老相识,他

俩在监狱服刑期间结识,林某现在是梁某的“小弟”。与二人联络频繁的刘某明也是当年的狱友,而刘某明主要负责“牵线搭桥”,肖某和刘某莎正是经刘某明介绍才与梁某结识。

经大量工作,专案组获取线索,林某躲藏在烟台市栖霞某酒店。专案组立即动身前往实施抓捕,在当地公安的配合下将林某抓获。林某到案后如实供述了自己的犯罪事实,林某2021年在监狱中认识狱友梁某,梁某经常向林某吹嘘其在青岛很有势力,让林某出狱后投奔他。林某出狱后没有工作,一直等待梁某出狱,梁某出狱后就开始组织所谓的青岛市某知名企业的招聘,并让林某假冒该企业的副局长“赵磊”,梁某和林某先后伪造了该企业的假章,并伪造了劳动合同,通过肖某、刘某莎组织招聘,林某还负责平时下通知,组织培训、考试和体检。

与此同时,民警通过工作说服刘某莎主动自首。唐佃杰告诉记者,5月底

刘某莎从临沂返回青岛,主动投案自首。刘某莎到案后如实供述了自己为了获取不法收益,先后介绍50余人参加假招聘,个人获利100余万元,转给梁某700余万元。

在证据面前,梁某最终如实供述了伪造印章和合同,实施诈骗的犯罪事实。

涉案金额高达2000余万元

专案组民警表示,随后他们根据掌握的情况陆续将刘某莎的下线高某和伪造印章的于某抓获。至此,“4·23”特大诈骗案成功告破。打掉了以犯罪嫌疑人肖某为首,以知名企业招聘为幌子,骗取群众钱财的诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人7名,破获系列诈骗案件32起,受害者多达100余人,案件涉及多个省市,涉案金额高达2000余万元。目前,梁某、肖某、林某、刘某明、刘某莎、高某和于某7名嫌疑人已被依法刑事拘留。

延伸 / 警惕三类招聘陷阱

近年来,个别不法分子打着求职招聘的幌子,布设骗局、坑害劳动者的现象时有发生。有的求职者急于找到满意的工作,防范意识不强,易落入招聘陷阱。青岛公安提醒大学生求职就业应警惕三类陷阱。

一是警惕“黑中介”。“黑中介”是指非法机构以介绍工作为名,向求职者收取高额中介费,却找借口拖延或直接不履行承诺。凡是在求职中遇到此类情况,应立即求助当地劳动保障监察部门或公安机关,拒绝支付相关费用。

二是警惕“乱收费”。“乱收费”是指用人单位或中介机构以用工为名收取报名费、体检费、培训费、押金、资料审核费、服装费等费用,再以各种理由拒绝毕业生入职或中途辞退。《劳动合同法》中规定:“用人单位招用劳动者,不得扣押劳动者的居民身份证和其他证件,不得要求劳动者提供担保或者以其他名义向劳动者收取财物。”凡是在求职中遇到此类情况,要谨慎应对,拒绝支付入职前要求缴纳的各种非法费用。

三是警惕“付费实习”。“付费实习”是指某些机构向毕业生承诺提供高薪行业实习岗位,但毕业生须缴纳相关服务费用。凡是在求职中遇到此类情况,不轻信无任何要求且薪资待遇异常高的招聘信息,拒绝支付相关费用。观海新闻/青岛早报记者 杨博文 通讯员 青公宣 摄影报道



扫码观看 相关视频

女子不满包办婚姻出逃4年 被父母胁迫带回时机智报警

早报9月17日讯 9月15日晚8时15分许,一名女性报警人称在黄岛东收费站受到胁迫,对方不让下车。接警后,青岛市公安局海岸警察支队前海派出所民警迅速赶往现场。

到达现场后民警看到,报警人与多人正在进行激烈争吵。经了解得知,报警人姓苏,广西人,今年23岁,4年前父母包办婚姻,没经过她本人同意收下男方5万元彩礼,强制其与对方结婚。但

苏某对男方没有好感,坚决反对,于是选择离家出走,到青岛市打工至今。9月15日当天,她被父母和“男友”找到,并被骗到车上欲强行带回,在快到黄岛东收费站时报警求助。

民警对女子的父母和同行人员现场说法,如果女子不同意回家,不能强行、胁迫等暴力手段将其带回,违背公民意愿限制公民自由是违法行为。一番沟通后,女子父母认识了错误,并表示会耐心与女儿沟通,如果女儿确实不同意这桩婚事,会将彩礼退回。报警人不愿坐父母车辆,怕被强行带走,民警随后用警车将报警人送到暂住地。

(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏)